

狮山镇刘边村

增进民生福祉 小村宜业宜居

非凡十年
活力南海

责任编辑 陈婷
美术编辑 宁静

十年弹指一挥间，十年跨越换新颜。

漫步狮山镇刘边村，不经意间遇见方寸之美：舒适宜游的“口袋公园”，让居民推窗见绿；有序繁华的圩市，激活商贸经济的“一池春水”；整洁的巷陌将党群活动阵地串珠成链……

党的十八大以来，刘边村把实现村民富裕与创造宜业宜居的人居环境有机结合，努力满足村民日益增长的美好生活需要，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

增收不停步
十年总收入翻番

刘边村位于狮山镇东北部，距离佛清从高速(原佛山一环)出入口仅有1.5公里，是以土地出租、发展耕植业为主的农村。

2012年，刘边村依托交通、资源优势，着力提升土地价值，落实招商引资。

十年间，刘边村始终坚持农村“两个平台”的建设与使用，拓展平台服务功能，增加农村集体“三资”管理。以小榄市场为例，2018年，刘边村根据南海区农村集体资产管理交易办法规定，面向全社会公开招投标，最终以450万元的价格顺利成交，实现了资产的最大增值。

十年内，刘边村共整理提升耕地、鱼塘、商铺等地块超过10.6公顷，共产生收益约2560万元，实现总收入翻番。

“当初来刘边投资办厂，就是看中这里配套好、人气旺。”广东省“专精特新”企业——佛山镁利好自行车配件有限公司总经理谭阳春认为，真正让村民腰包鼓起来的，不仅



刘边村致力打造宜业宜居新农村。

通讯员供图

是刘边村一二三产业的融合发展，更是村镇部门不断推进企业转型升级的成效体现。

改善民生不松懈
农民“菜篮子”拎得稳

近几年，刘边村加大对小榄市场改造升级的投入，菜市场结合乡村振兴项目，完善周边道路，新增停车场，旧貌换新颜，有效缓解市场周边道路拥堵情况；在管理上，村委强化靠前监督，引入第三方以评促改，为广大村民打造“买得舒心，买得安心，吃得放心”的购物场所。

刘边村党委书记、村委会主任、经联社社长刘志南表示：“老百姓的事，要实实在在干，干一件是一件，干一件成一件。”

从2017年起，刘边村加大老年人生活补贴，十年来累计发放生

活补贴1533万元，并增加发放节日慰问金和购买意外险；2010年起实施奖教奖学，十年来累计发放奖学金近70万元；不断上调医疗二次报销比例，有效减轻村民的医疗负担。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……刘边村以实际行动不断回应村民群众的期盼。

美化环境不止步
农民生活有盼头

金秋九月，刘边村依旧满眼青绿，花枝摇曳。

自乡村振兴战略实施以来，刘边村积极发动党员、群众开展“三清三拆三整治”工作，改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村；借爱卫运动、登革热防控宣传，动员广大群众支持开展环境卫生治

理行动，营造党群同心、全民参与的社会氛围。

在此基础上，刘边村陆续推进公厕拆建、生活垃圾房建设、环村路改造提升等5个乡村振兴项目，有效改善村容村貌；不断推进读书驿站、新时代文明实践站、幸福院公共文化服务等均等化建设，让人民群众成为文化生活的主体和参与者。

近年来，刘边村以基层党建为抓手，不断织密三级党建网络，以高质量党建提升基层治理效能。哪户是空巢老人，谁家有残疾人，谁需要上门接种疫苗，刘边村104名户联系党员都记得清楚。

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。站在新时代的潮头，刘边村将始终赓续锐意进取、永不懈怠的红色基因，用敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，努力实现人民群众对美好生活的期盼。

大事记

- ▶ 2017年
 - 刘边村文化广场全面完工。
- ▶ 2018年
 - 小榄市场实现了资产增值。
 - 刘边社区幸福院落成。
- ▶ 2019年
 - 全新的小榄市场投用；对邓屋村口、筑基头进行绿化提升；启动生活垃圾收集房和刘边北社公厕拆建工程。
- ▶ 2021年
 - 刘边西头村环村路排水沟改造工程动工。
 - 刘边村上社公园启动升级改造；完成官华路小榄路段新的规划调整。
 - 通过资产交易平台成功交易的耕地1块、鱼塘14个、物业2间、山地5块等，共产生收益217.32万元。
 - 村组两级集体资产总额5964万元，可支配收入2357万元，居民人均纯收入18561元，人均股份分红3980元。

文/珠江时报记者 梁凤兴
通讯员 刘锦龙

狮山镇永和村

人居环境蝶变 乡村治理典范

十年栉风沐雨，十年春华秋实。干净整洁的村貌、郁郁葱葱的田野、“绿浪”连漪的鱼塘、繁花盛放的公园……站在狮山镇马头石水库上远望永和村，一幅画面，勾勒出一个经济薄弱村华丽蜕变的甜美图景。

党的十八大以来，永和村与人民同心，与时代同行，用实干和奋斗书写了高质量跨越式发展的崭新篇章。

人居环境换新颜
党建引领出实效

办好农村的事，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。

十年前，现任永和村党委书记、村委会主任、经联社社长蔡海安，踏入担任村干部的第14个年头。他表示，十年来，永和村以基层党建为抓手，坚持党的“三会一课”制度，不断织密三级党建网络；通过无职党员设岗定责、在职党员到村报到、组建党员志愿服务队等方式，让党员在网格中认领职责，实现群众在网格内联系、情况在网格内掌握、问题在网格内解决。



十年，永和村从“经济薄弱村”成功蜕变为“全省乡村治理示范村”。

实施乡村振兴战略以来，永和村开展“三清三拆三整治”行动，向人居环境整治发起攻坚。永和村党委书记挂帅，组织两委干部、经联社社长参与到各项整治工作中，集中力量进村入户，党支部书记带头清拆自家棚舍，参与推动小公园建设、道路拓展等方案。

很多“内功”看不见，村民却记在心里。

今年初，永和村迎接佛山市第一季度农村人居环境整治专项检查。在巩固前期治理成效的基础上，村委提出对标对表抓重点、抓落实。看见党员干部冲在前，村民也主动配合，纷纷参与清扫、修路、筑塘；面对人力资金不足，永和村与兄弟村(社区)结对互助、动员村中企业力量参与，形成“上下一心、村企共建”氛围。

短短一个多月，永和村获得全

市暗检行政村(社区)排名第一的优异成绩。

村总收入翻两番
乡村治理成典范

十年发展，十年跨越。发展是永和村的主旋律。以时间为轴，可以发现永和村人对美好生活的追求与时代发展同频共振。

十年来，永和村实现腾笼换鸟，依托马头石水库天然水系，把河流、水塘串珠成链，整合土地，以出租出让方式，大力发展观赏花卉、瓜果种植业及鱼塘养殖业。十年间，村总收入翻了两番，村民平均分红从最高2000多元提升至4000多元。村中的“绿水青山”成为了安居乐业的“金山银山”。

发展不停歇，奋斗不止步。发展带来外来人口迅速增长。

为进一步推进基层治理，永和村围绕民生诉求，完善大市政布局，落实安监消防管理，解决大货车入村、“停车难”等问题；配合做好雨污分流、河长制等水环境治理工作；做好疫情防控、疫苗接种等工作。

“路网齐全完成都建硬底化，路灯璀璨明亮各村开心。村干部、领导早关心创业，靓丽环境真不错……”如今，在村里家喻户晓的《歌唱永和村》一曲，是干群心中的一座“连心桥”。凝聚着群群共同奋斗的汗水和智慧，2021年，永和村获评广东省乡村治理示范村。

十年非凡旅程，步伐皆是印记。实践再一次证明，幸福是奋斗出来的！在今后促进城乡融合发展，实现乡村振兴的路途上，永和村必不负时代继续拼搏，共同谱写“村美民强”新篇章！

数读永和

- ▶ 2012年
 - 居民人均纯收入2815元。
 - 整理出租农业用地31.2公顷(468亩)，工业用地36.93公顷(554亩)，租金收益600万元。
- ▶ 2021年
 - 居民人均收入19966元。
 - 整理出租农田约72.03公顷(1080.4504亩)，工业用地39.22公顷(588.34亩)，租金收益1324万元。

大事记

- ▶ 2016年 叶边公园、环村及平塘工业园完成路灯建设，官堂鸿昌盛厂旁道路等完成拓展。
- ▶ 2018年 永和村幸福院、村微型消防站落成；村中闲置地用石粉铺填。
- ▶ 2019年 启动“三清三拆三整治”，完成不可移动文物浩忠周公祠修缮工作；率先试点推行地券。
- ▶ 2021年 获评广东省乡村治理示范村。
- ▶ 2022年 获得佛山市第一季度农村人居环境整治专项检查暗检行政村第一名。

文/图 珠江时报记者 梁凤兴
通讯员 周星和